

జమీనార్లు

నంపుటి — 28
సంచిక — 88

★
28-9-51
శుక్రవారం

ఈ కాలము ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు.

నెల్లూరు

నంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

నమ్మినవారినీ మోసము చేయుట న్యాయమా?

ఆంధ్రా కాంగ్రెస్ సెలెక్షన్ కమిటీని ఎదుర్కొంటున్న ముఖ్యసమస్య

“కొత్తగా జేరుతున్న ఆసుమాన్యములగు స్నేహితులకొరకు, మొదటినుంచి మనకో పుంటూ, మననే నమ్ముకొన్న విశ్వాసపాతులగు పార్టీ స్నేహితులను, సహచరులను, వదలు కుంటామా? అవిధంగా మనవకనానికి మనమే - రంగాగారితో - దారితీసుకుంటామా? ఇదే ఆలోచనైతే హెచ్చునూదం మనందరకు వాటిల్లుతుంది. జాగ్రత్తనుమా? అని ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ ప్రముఖులొకరు తెనా రి లో ఆంధ్రాకాంగ్రెస్ సెలెక్షన్ కమిటీ సభ్యులను హెచ్చ రించారట.

దాంతో ఆంధ్రాకాంగ్రెస్ సెలెక్షన్ కమిటీ వెనుదిరిగి చూచుకొంటున్నదట!

“మన తిరిగివస్తే కాంగ్రెసు టిక్కెట్టు యిప్పిస్తాము” అని ఆశలు పెట్టి, గణపేథ్యయ మగా వారిని, వీరిని పోగుచేసుకొన్నాన్ని ఒక ప్రముఖ నాయకుని ప్రయత్నాలకు ‘ఖదా రహా’ చెప్పించారట.

ఈ పాలనీభవితంగా కృష్ణాజిల్లాలో చల్ల పల్లెకొని, ఆడునుమ్మి సుబ్రహ్మణ్యం గారికి గాని కాంగ్రెసు టిక్కెట్టులభించదట.

కర్నూలు జిల్లాలో కేంద్ర రెడ్డి, కెనా రెడ్డి రామిరెడ్డిగారలకు; కడప జిల్లాలో జోటిరెడ్డి దంపతులలో యెంకో ఒకటి కాంగ్రెసు టిక్కెట్టు లభించటం దుస్తరమట! పశ్చిమ గోదావరి జిల్లాలో గూడ ప్రజాపార్టీ వీటి తిరిగి కొత్తగా కాంగ్రెసులో దూరవారికి గూడ వాతావరణం యేమంత అనుకూలంగా లేదట!

అయితే మళ్ళీ తిరిగిలోనికొచ్చి, టిక్కెట్టు యివ్వకపోతే మళ్ళీ యేమవుతో ల యటకు వెళ్ళారు? కక్కిన పేనులా లోపలేపడివుంటారు అనే అంచనా గూడ యీవర్గపాలనీ అనుసరణకు ప్రజల హేతువంటారు.

అదీగాక, కేంద్రపార్లమెంటులో బోర్డు లో సంకీర్ణ రెడ్డి వున్నాడు గానీ, ఆయన ద్వారా అంతా సంకీర్ణంనుకోతప్పుననే నమ్మకం గూడ,

నెహ్రూకాంగ్రెస్ లో కళావిజయం

‘కృష్ణా’ పంపకంలో భాగాలు కుదిరాయి!

పశ్చిమకృష్ణా కాంగ్రెస్ నాయకత్వం నీదా నాదా అని నాల్గునెలలుగా కాళాని, చిట్టిగారలమధ్య నలుగురున్న చోటి, రాజీగా అంతమొందనీ, యీరాజీ తుదర్ప టంలో శ్రీ దగ్గరనుండి అల్లారివరకు, ఆంధ్రకాంగ్రెస్ నాయకులందరూ తీవ్రం గా కృషిచేకారని తెలుస్తోన్నది.

కాంగ్రెస్ మరాఠీ కేంద్రాని అధ్యక్షుని తహించిన నెహ్రూగారి కాంగ్రెస్ క్యవనీధాన విశేషమంటే, ఫిల్లిలో ఆసం కృష్ణాకేంద్రం పంపిణీయించిన కళావారు, సరిగా యిట్టికైనా జేరకముందే మద్రాస్ క్రమకత్వం ఆహ్వానించి మంత్రిత్వం సమర్పించుకొంది. అటు ఆయన కుడిభుజం అయిన సంకీర్ణ రెడ్డిగారిని తర్కింగ్ కమిటీలోనికి తీసుకోవటమేగాక, పార్లమెంటులో వున్న గూడ పండిట్ కే నామి నేకో చేశాడు. ఏమైనా రాజీవు ఎన్నికం దృష్ట్యా ఇది ఆకసరమైన చర్యనేమాత్మదృక్వం. ఏది యేమైనా నడితే బూరల బట్టలో పడ్డట్లు నెహ్రూ కాంగ్రెస్ పునర్నిర్మాణం గూడ, యీవిధంగా శ్రీ విజయంగానే పరిణ మించింది దక్షిణాది సంబంధించినంతవరకు.

కీర్తనా కాంగ్రెస్ ప్రవేశంతో -

రాజకీయాలలో ఏకీకీర్ణతలేదని కాంగ్రెస్ కాయం ప్రవేశించిన కీర్తనా, యీ యేదాది కాలంలో, యెందరెందరో తేరమాదకెక్కించి దింపి, లెక్కపూరితరం తన రాజకీయనాటకం ఆడుతుంటూ వెళ్ళాడు.

కాని కీర్తనా కాంగ్రెసుకాయ ప్రవేశ మతో - పుజాపార్టీకి మార్గం కుడివేయించి నట్లు అయింది. కాంగ్రెసులో మనుషుల మార టుమే జరిగిందిగాని - మనసులు మారలేదుగాన యీ పరిస్థితిలో కాంగ్రెసులో తిరిగి జేరటం, కేవలం అవకాశవాద మాత్రమే అనుకుంటూన్న కృపలనీమాత్రం, తిరిగి యెవరు కాంగ్రెసులో జేరినా, తానుమాత్రం జేరటంలేదని యేనాడో చెప్పాడు. కాంగ్రెసుపూర్తిగా మరాఠీకా, తపసు జేసుకుంటూగాని మళ్ళీ కాంగ్రెసులో కుటుకు చేరనన్నాడాయన.

అధ్యక్షస్థాన చలనంతప్పు మార్కెయిజరగ లేదనీ; కీర్తనాకాయపోయినా, తానుమాత్రం, ఏకాకిగాయెనా, ప్రతిపక్షం సదుభుతికే కృప లానీ నిశ్చయించుకున్నాడట.

ఇటు రంగా-ప్రకాశంలో కాంగ్రెసులోకి రమ్మన్నా చోవాలనే వున్నామేలేదట!

కాబట్టి, యీ రెబ్బతో జారుకుపోయిన అవ కాళవాదులు పోగా మిగిలినవారికే టెట్టుకొని యీ ముగ్గురునాయకులు కలిసికట్టుగా పనిచేసు కుంటారు.

కీర్తనా తిలోగమనానంతరం పరిస్థితుల దృష్ట్యా, ఆంధ్రలో రంగాగారి ప్రజాపార్టీతో ప్రకాశం గారిపార్టీ మరింత సన్నిహితమొందనీ, అసలు యీయిరువురుకలిసి కట్టుగా రాష్ట్రంలో తిరిగి, పనిచేసుకుంటారని తెలుస్తున్నది.

‘రత్నమంజీరం’

అను

మా చిత్రంలో ప్రధాననాటకాలు ధరించుటకు విద్యావంతులైన నటీ - నటులు కావలెను. వయస్సు-యెత్తు-విద్యార్థతలు మొదలగు వివరములతో మీ ప్రోటోలను ఈ మాక్రంది చిరునామాకు పంపవలెను.

మల్లేశ్వరీ విక్టోరియా,
ఐ.వి. ఉస్మాకాకోట్టు,
టి. నగరు మద్రాసు-17.

గొప్ప పాటకచ్చేరి

నెల్లూరు హరిజన బాలికా హాస్టలు నూతనభవన నిర్మాణ సహాయార్థం.

30-9-51 ఆదివారం సా. 6 గం. కు బాలరాజు - జీవితం - నవజీవనం మొదలైనచిత్రాల్లో నటించి కీర్తిగడించిన

శ్రీమతి యస్. వరలక్ష్మి

(సినిమాస్టార్) గారి పాటకచ్చేరి కస్తూరిదేవి విద్యాలయం ఆవరణంలోని పెండాల్లో జరుపబడును

గౌ. శ్రీ బి. పరమేశ్వరకాగారు (హరిజనసంఘ) అధ్యక్షత వహింతురు.

ఎల్లరు విచ్చేయ ప్రార్థన రూ 25/- 10/- 5/- 3/- లు.

టిక్కెట్టు:- శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయంలోనూ, సుబేదారుపేటలో శ్రీ అన్నపూర్ణమ్మగారి అంటివద్దనూ దొరకును; ప్రెసిడెంటు, పెళ్ళిట, తిక్కవరపు రామిరెడ్డి, అల్లాడి అన్నపూర్ణ.

కార్లినా

చాల సంక్షేమ



కార్లినా ఒకటి మాత్రమే...
కార్లినా ఒకటి మాత్రమే...
కార్లినా ఒకటి మాత్రమే...

కార్లినా - ఒకటి మాత్రమే...
కార్లినా - ఒకటి మాత్రమే...
కార్లినా - ఒకటి మాత్రమే...

బజారుదరలకంటే
చాలా తగ్గింపు దరలలో అన్ని
రకముల వస్త్రములు
యిప్పుడే వచ్చియున్నవి.
ఒక్క తూరి చూడండి.
మహాలక్ష్మీస్టోర్సు
ట్రంక రోడ్డు - నెల్లూరు.

మన్నెరుకు మరొక ముక్కుతాడు

అర్ధ శతాబ్దినాటి కల కార్యరూపం దాల్చింది

48 లక్షలతో రాళ్లపాడు ప్రాజెక్టు

శ్రీ బత్తెన పెరుమాళ్లనాయుడు గారి
శాసనసభ్యత్వం సార్థకమైంది. వజ్రేణ కాసన
సభ్యత్వంలో వేసిన చెప్పకోకట్ల కార్యం
మీదటా సాధించుకోగలిగినాడంటే ప్రశం
సాపాత్రుడేకా! 48 లక్షల వ్యయంతో
11 వేల ఎకరాల సాగుకు వుపకరించే రాళ్ల
పాడు ప్రాజెక్టును సాధించాడు. దాని
ప్రారంభోత్సవం 13 వేది ఇర్రీగేషన్
కుంట్రీ కీ భక్త కల్పలంగాడు జరిపాడు.
అట్టిమంట్రీ గోపాలరాజ్ గారు ఆధ్యక్షత
వహించారు.

ఈ ప్రాజెక్టు వీరి సంవత్సరాల శాటికల
వేడు కార్యరూపంగాల్పింది. వీని ప్రస్తా
వన 1895 లో ప్రారంభమైంది. క్రింద
వారాపడి, కృష్ణా వెన్నాడు ప్రాజెక్టుకు
సమన్వయంగా, యీ ప్రాజెక్టుకుదిరూపం
యీసంవత్సరం నిర్ధారించబడి, నిర్మాణం



శ్రీ బత్తెన పెరుమాళ్లనాయుడు

ప్రారంభమైంది.

ఈ ప్రాజెక్టుకనే నిర్మాణం, కలిగిరి ఒకటి
వారిపాలెంకోడ్డు మన్నెరుకు కలనుకోనే
వోటు నిర్మాణమాకుంది. వీనికీరి మైక్
క్రింద ఒక ఆనకట్ట నిర్మించి రెడ్డికలవ
ద్వారా మోపాడు, మాచవరం చెరువులకు
నీటిని వరఫరాచేయును. వీనికీరి దాదాపు
11 లక్షలఖర్చుకాకలదు వీనిక్రింద 2,825
ఎకరాల మాగాణీకాకలదు రాళ్ల పాడు
ప్రాజెక్టుస్కీములో యిది ప్రధమపుట్టం.
రెండవపుట్టం ప్రాజెక్టు. వీనిక్రింద 8,175

ఎకరాల మాగాణీకాకలదు. వీనికీరి మైక్రిం
48 లక్షల ఖర్చుకాకలదు.

రాళ్లపాడు ప్రాజెక్టు క్రింద పొయినెటె,
చినవరం, పొరెటెవల్ల, అనిబోయవల్ల, చాల్క
కానిపాడు, వెంకంపేట, జనిరెడ్డిపాళెం,
గుట్టెరు, గుండ్లపాళెం, స్కీముద్ లోగుంపేటి
గ్రామాలు పొందలకాగలవు.

ఈ ప్రాజెక్టు క్రింద ప్రతి సంవత్సరం
4058 టన్నుల వియ్యం అధికంగా, అంటే
12 లక్షల 25 లక్షల రూపాయల విలువకల
వియ్యం వుక్కుక్తి కాకలదు.

మన్నెరుకు ఆధారంగా కలిగిరి కాలా
కాలో మోపాడు ప్రాజెక్టు 1928 లో
నిర్మాణమై వుంది.

మంతురు భక్తకల్పలం, గోపాలరాజ్ గారి
కలనుకోనే ప్రధమవ్యవస్థాపకంలో, వెలాటి నీటి
పూకర్యాల విషయంలో ప్రభుత్వం ఆక్రమం
శిష్ట వహించునని, భవాభావంకల అన్నీ
ఒకేవారి చేయలేవని, వెలాటి ప్రాజెక్టుల
వల్ల లాభపడే రైతులు, వారి లాభంలో
ప్రభుత్వానికి కొంత భాగ ముక్కుడం భక్త
కు, అందువల్ల తాము విధించు అభివృద్ధి
పన్ను రైతులు చెల్లించలసి వుంటుందని
లేయెడల వెలాటి అభివృద్ధి కార్యాలు
లెవెట్టలేవని నుడివి.

బత్తెన పెరుమాళ్లనాయుడు గారు మాట్లా
డుచూ, వీనివల్ల వస్తుపడే రైతులకు తిగ
వహార మివ్వలసి వుంటుందని.

పాత్రుడగారి బాలసంజీవిని (Regd.)

పిల్లల లివర్ డ్రి స్టీప్ వ్యాధులను నివారించును.

డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్సు

11, దశీమవదవీరి - మైలాపూరు - మదరాసు.

కుంభకోణము క్యాంపి:

తిరుచూపల్లి క్యాంపి:

7, కారంకపాణికోణిల - తూర్పుకేరళ.

15, పులివెందులవీరి - తెలంగాణం P.O

— అన్ని మందులపావులలోను దొరుకును —

కామినియా నూనె (రిజిస్టర్డ్)

శిరోజములకు - మెదడుకు
అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు

తలనూనె

పెంట్రికలు రాలిపోవుటను నివారించును -
రీలను - మెదడును చల్లబరచి - పెంట్రికల
రెండళ్ళను కట్టిపరచును - శిరోజములకు
అందమును - కాంఠిని కలిగించి ఈ కంఠ
వరకును కలన మనకునకు సౌఖ్యమొనరి
కృతీకరచును.



ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)



ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము
ఈవాలవడప్రయమును వాడుకొని మీరు
మీ సహవానుల ఆనందము నొందుదు.
మీవారు కొంకలముగా అనమాప్రఖ్యాతిని అర
కాలమునంది వీరిచియున్న యీవాలవడప్రయమును
కొన్నికొన్ని మీ చేయమాలై చల్లబరచినవో చుట్టు
ప్రకృతిలక్షణ భుజుభుజు మనోహరవాసన తెరచియును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన నబ్బులు.
Auto-Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY.

★ వెలుగులోని వ్యక్తులు ★

ఆధునిక భారత మహాపుష్కల భీష్ము
డంజీవాడు శ్రీ మోక్షగుండం విశ్వేశ్వ
రయ్య!

ఈ రాష్ట్రేకరాంధ్ర పుక్కుని 91 వ జన్మ
దివోత్సవం గతవారంలో బొంబాయి నగర
మందు ప్రవృత్తందంగా జరిగింది. ఒక సాధా
రణ ఇంచుమీరగా బొంబాయి పబ్లిక్ రెవ్యూ
కాఫిలో ప్రవేశించి, చివరకు నూకరింపెం
డెంటు ఇంచుమీర వీ, 1908 లో పదవినుండి
నిరమించారు. తరువాత ప్రాదరావాడులో
కొంతకాలం వుండి, పిమ్మట మైసూరులో
1912-24 వరకు దివానుగావుండి ప్రఖ్యాతి
వహించారు. ఇంచుమీరగులో ఈ మహానీ
యుడు ప్రవర్తించిన ధీ విశేషం ఆపురూప
మైనది.

విభాగపట్టణంలో ఈ గృహ కట్టాలని
ప్రభుత్వం ఎన్నో ప్రయత్నాలనుచేసి విఫల
మైంది. గోడలు కట్టరావుంటే, కముద్యం
వాటిని దిగమింగుకూవుండేది. ఇలావుండగా
ప్రభుత్వం కోరికమీద, శ్రీ విశ్వేశ్వరయ్య
అవటికెట్టి వునీరించి, "దాగ్యున్నానోనో"
అనేపేట మూడు పాద్రాసోయిన వీడెలను
మంజీయమని, సలహా ఇచ్చారు. అలాగే
ప్రభుత్వం చేసింది. అంతట ఆ వీడెలు ముని
గిన తావులో సముద్యం మెట్టలేస్తే-
ప్రక్కగా మార్పున కట్టడం ఎంతో నువర
మైంది.

— ఇట్టికీ, ఇంచుమీరగులో ఈ మహానీ
యుడు ప్రవర్తించిన చారుర్యాలు తెల్లక
మించినన్ని వున్నాయి. ఆయన సహస్ర
మాసలీని కావాలని స్వయంకృతి భారతి
ఆకాంక్షిస్తోంది.

భూములు లేనివారికి, భూస్వాములకు
నుండి భూములు పుచ్చుకొని పంపించే ప్రయత్న
వున్న వివోబాభావే ఉద్యమానికి ఉక్త
భారతంలోకూడా మంచి ప్రాజెక్టుగా
కనపడుకూవుంది.

శ్రీ వివోబా స్థిరసంకల్పము. వ్యాయం
కోసం పోట్లాడటంలో ఆతడు గురువులే
కాదు, దైవాన్ని కూడా ధిక్కరిస్తాడు.
గాంధీకీ, ఆతనికీ ఒకసారి కెల్లెల్లిపోయి
విషయంలో వివో తనూ కెల్లెల్లింది. అం
తట, గాంధీకీకీ తనవాదాన్ని ఒప్పించటా
నికి వివోబా వారం రోజులు ఉపవాసం
చేశాడు. అంతట గాంధీకీ, చాలేయ
యవాదాన్ని ఆవలకునట్టి, కెల్లెల్లినిశించి,
దాని గొప్పదనాన్ని వరిశించి, వివోబా
వాదాన్ని ఆమోదించారు. అంతట వివోబా
తన ఉపవాస క్రతాన్ని విరమించారు.
గాంధీ, వివోబా " సత్యసంగోధన " కార్యక్రమాలన్ని
ఇట్టికీ చాలావున్నాయి. అయితే, ఇన్నీ
వారికవుని మధ్యనే జరి
గింది. అందుచేత ప్రపంచానికి అంతగా
కెల్లెల్లింది.

'స్త్రీలకు ప్రత్యేక విద్యా విధానం, విద్యాలయాలు ఎంతేసి ఆవసరం'

ముంత్రి మాధవమీసన్ ఉదాటన

సత్యాగ్రహోద్యమ వ్యాపార్థి గుండొనుండి ఉద్భవించిన శ్రీ ప్రజాసేవీ పార్టీకి పాత కాల "ఇంటిల్లె,.....చిన్నాండ్రె" అన్నట్లు, ప్రాథమిక విద్యాలయంగా ప్రారంభమై, కేసు ఒక గొప్ప జనాభా విద్యావేదంగా విరాజిల్లుకొన్నది. శ్రీ ప్రకాశం పంతులుగారి అధ్యక్షతన 1953 లో, విజయనగరం మహోత్సవంనాడు, విరాడంబరంగా ప్రారంభమైన విద్యాలయం, ఆర్థిక వృద్ధియై, వికసించి, వ్యాప్తి చెంది, శ్రీ ప్రజాసేవీ పార్టీయేగా మారింపినాడు.

ప్రకృతి రామణ్యమైన దృశ్యాలతో, సుందర వందలలా, శోభిల్లుతున్న మహాన 20 యేకరాల భారీ స్థలంలో, గొప్ప భవనాలు కట్టడాలతో, యానాదా విద్యాలయం విదానం లక్షల విలువగల ఆస్తితో, విరాజిల్లుతున్నది. ఈ విద్యాలయ నిరంతరార్థివృద్ధికి తక్షణ ధ్యానంతో కృషి సలిపిన శ్రీ ప్రజాసేవీ పార్టీయేగాదు, తదితర ప్రముఖులందరి చేయూతతో, ఆ విద్యాలయం లక్ష్యాలురైతేల రూపాయల విలువగల విమానోద్యమ ప్రోజెక్టులను, రజిస్ట్రేషన్లను అనుమతించి మొన్న 21, 22 తేదీలలో-

నూతన భవన ప్రారంభోత్సవం జరిపారు, 31 తేదీ ఉదయం 10.20 లకు, వీటి కొంచెం ముందుగా సాధ్యమైనట్టి శ్రీ ప్రజాసేవీ పార్టీ వారి విద్యాలయం మంత్రి ప్రకాశం పంతులుగారు ఆవిష్కరించారు. ఈ విద్యాలయాన్ని ఇటీవలే బొంబాయిలోని సుప్రసిద్ధ ఆంధ్ర విద్యాలయం శ్రీ చానలి వాగేశ్వరరావుగారు విద్యాలయమునకు అనుమతించారు.

మాధవమీసన్ గారి, మలబార్ లో, ప్రముఖ కాంగ్రెస్ కేసేసీ, శ్రీమతి కుట్టియమ్మల్

కస్తూరిదేవి విద్యాలయ సూత్రభవన ప్రారంభోత్సవం

విద్యాలయావరణంలో, బాటియపకాక ప్రతిష్ఠించి, బందా వందనం చేశారు.

రంగు రంగు దుస్తులతో, ముస్తావైన విద్యార్థినులందరు బాటలుతీరి నిల్చుండి, జయ జయ ధ్యానములు సమర్పించగా శ్రీమతి కుట్టియమ్మల్ ప్రతిష్ఠించిన బాటియపకాకం, భారత భూభాగంపై కేకలు పున్నవన్నం కురిపిస్తున్నారో యన్నట్లు వూలు విరజిల్లుతూ, అంబర వీధిన గర్వోత్సాహంతో రెపరెప లాడుచున్నది.

విద్యాలయం త్వరలో కత్తాశాల గారూపాందాలసి ఆశీస్సులు

నూతన భవనం

కదాపూర్ల భూరి విరాళాలతోను, గాన కోకల శ్రీ యం. యన్. సుబ్బయ్య శ్రీ ఉదాత్తతల్ల Xత సంవత్సరం ఆమెగారి పాటుచేర్చికోవనూలైన మహాన 127 కేల రూపాయల ద్రవ్యంతో యీ నూతన భవనం కట్టడం ప్రారంభమైంది. భవనము కట్టుబడి చురుకుగా బిగింది ఇందు ఆరుతరగతులు పెట్టుటకు విరాళమైన గుంటూరు, 500 మంది ఒకేపర్యాయం సమావేశమగుటకు వీలైన రెండు హాల్స్ లో, యీ నూతన భవన నిర్మాణం, యింజనీయర్ కోదండ రామిరెడ్డిగారి ప్రకృష్ట యాజమాన్యమున జరిగింది.

ఈ నూతన భవన ప్రోజెక్టును అనుమతించు మద్రాస్ విద్యాభివృద్ధి శాఖకు శ్రీ కె. మాధవమీసన్, వాసిసటిమణి శ్రీమతి కుట్టియమ్మల్ గారలు విచ్చేశారు. ఆవాటిసభ్యులు ఆర్థికమంత్రి శ్రీ రెవెనూడ గోపాలరెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు.

సెల్లూరు పురపాలకమండలి, అధికారులు, అసభి కారులు మాత్రమే గాక, జిల్లా పరిషత్తుల నుండి ప్రముఖులు పంపుట విచ్చేశారు. శ్రీమతి మామిడిగారి పాల్గొన్నారీ పుచ్చివారిలో.

ప్రారంభోత్సవం

హిందూ దేవి కారాధన ముగించగా విల్లయిం పరిషత్ కుర్చీలను ముందుకు, వందల సర్దుముల కేకలు వచ్చాయి. శ్రీ మాధవమీసన్ గారు

ఆవల రవ్వంతదవుల ప్రత్యేకం నిర్మించబడి, చాందినీలో అలంకరించబడిన చూక వం దిలో, శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన బహిరంగ సభలో నాడుకుట విద్యార్థులనుద్దేశిస్తూ ప్రసంగించారు.

శ్రీ మాధవమీసన్ ప్రసంగం

సభా ప్రారంభము, శ్రీ మాధవమీసన్ గారు తమకీ విద్యాలయంలో, అధికార సంబంధమే గాక, రక్ష సంబంధమైన స్నేహంనూడ కలదన్నారు. "ముంత్రిగా అధికారవహించాలా విద్యాలయంలోగల సంబంధంకంటే నూడ, వాభార్యకు సన్నిహిత భంధువు అయిన శ్రీమతి ఆమ్మస్వామిసాధకా చే, ఆదిలో ప్రారంభించబడిన విద్యాలయమగుటచే, రక్ష సంబంధమైన ప్రోమాదరము లెక్కువైనాయి వాకీ విద్యాలయంపట్ల అన్నారు.

వనకటిలాలలో కేలరెపడి విద్యార్థులకు ఆకాలపు గురూల్లియూ చెట్లకొండ చదువులు చెప్పేవారన్నారు. "కళియ్యం పదికేలమంది విద్యార్థులకీ చెట్లకొండనే చదువులు చెప్పేవారట. అది ఎలాసాధ్యమైందో దురూహ్యం. వారిని ఆదర్శంగా చెట్లకొండ చదువు చెప్పకోవచ్చుననుకున్నా మనకు చెప్పకోదగినంతగా చెట్ల వృక్షానుగూడలేవు. మున్నముంత్రి తన మహోత్సవములు జరిపించవలసివచ్చె!"

తడికలబుల్లు తగవు

"ఈ కాలపు చదువు, ఆకాలంకలి వానా



కాలపు చదువు గాదు. సైన్సు వృద్ధి చెందకూర్చు యీకోకలలో విద్యాలయాలలో చెట్ల చెట్ల లాభా రేటరీలు, పోషకాహారాలు ఆవసరం. వాటిని భవనం చేసుకోవాలని గూడ పక్కా

మనం ప్రారంభించుకున్నాము. ప్రస్తుత జగద్ద మనంలో పోల్చినాస్తే, అన్ని రంగాలలోను అన్ని ముఖ్యతవలన మన పనులుగానే కనిపిస్తాయి. ఇరిగేషన్, విద్య, వైద్యం, కాంతి భవనాల సంరక్షణ, రోడ్లు యిలా ఒకటిమిటి అన్ని కొరతే అన్ని రంగాలలోనూ అవగతం నీవనని చాలావుంది. కాని ఆవసరాలకు తగినంత ధనస్తోమకు తీసికారణం, ప్రజాసేవీ పార్టీ కార్యకలాపాలలోనూడ ముందు కేసులు నిర్ణయించుకోవలసి వచ్చింది.

"విద్యాలయ భవన నిర్మాణం ప్రధానావసరమే అయినా, అందుకుగా ప్రభుత్వం పూనుకొని, ప్రత్యేకంగా వస్తుయిచ్చే, విమర్శిస్తారు. కష్టికి మించి వస్తుయిచ్చే వస్తుయిచ్చే వస్తువని:

ప్రభుత్వ గాంటెట్ లో విద్యాలయాలు నిర్మించుకోవాలంటే, ప్రభుత్వ డిప్లీటులలో, ఆకేక రూపం కేరీయిండవలసి వస్తుంది. అంత కాలం మన పిల్లలు చదువు లేకుండా వుండాల

భవనాలు ఆవసరం. ఆర్థిక దృష్ట్యా మంచి నూడ కాక్కాలికిమైన కేడీల లక్షకన్నా, యిలాంటి పక్కా భవనాలే లాభదాయకము. కావుననే 1948 కి పూర్వంకే విద్యాలయ భవన నిర్మాణం గ్రాంట్లు యిస్తూ వచ్చింది కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం. ఈ సంవత్సరం విద్యాలయ భవన నిర్మాణ గ్రాంట్లు కింద 20 లక్షల రూపాయలు కేటాయించారు. నిజమే యిది తక్కువ మొత్తంగా కనిపించవచ్చు, కాస్త్రీ అవసరాలతో పోలిస్తే.

కొత్తపలకమీద ఓనమాలు

"కాని శతాబ్దాలవంటి దాన్య శృంగులూ పగులగొట్టుకొని, కొత్తపలకమీద ఓనమాలు లతో ప్రారంభించినట్లు, మనకే పరిపాలన

నిందేనా?

"కావుననే వ దాన్యము, సంక స్తులు ముందుకువచ్చి, యిలా విరాళాల రూపేనా విచ్చింకగా తమలోకామ యిలా "చందాలనే పన్నులు" కేసుకొని, విద్యార్థి వృద్ధికి పాటుపడటం మదావసం.

"ప్రభుత్వం యీ విద్యాలయ భవన నిర్మాణానికి 25 కేల రూపాయలకు మించి గాంటెట్లు యిచ్చింది. ఇంకా పదికేలు ఆవిరకాలంలో వస్తుంది. కానీ అది సరిపోయిందా? మొత్తం ఖర్చులో వాళ్లొకంకుకు నూడ చాలకేకే కావున స్థానిక ప్రజలు ఉత్సాహంతో, తమకు కామే ముందుకువచ్చి, తమ కాలకాలికల —కొరక 10 క కేకీలో

నేటిమన ఆత్మదీకమైన ఆవసరము

అధిక ఆహారము

ప్రతి వ్యవసాయదారునిమీద తన రూపినుండి ఏకైకంగా సంపాదించు వచ్చేటందుకుగాను తన ఆసుననించే వ్యయంలో తగుమాచ్చుచేసే దావ్యంకొన్నది. ఈ మాచ్చు, మావకు నాగరి నాచ్చువైస గుండుంను గరంకీ చేయును.

ఈ మాచ్చు ప్రతివంద నాగటివంటి మీద ఉండును. ఈ మాచ్చు, మావకు నాగరి నాచ్చువైస గుండుంను గరంకీ చేయును.

కూపర్ ఇంజనీరింగ్ లిమిటెడ్.
సతారా రోడ్డు, సతారా దిస్ట్రిక్టు

"వచ్చిండు గ్రూపు" పరిశ్రమ

ISTA-1-CE-35.

సామాజికోన్నతికి విద్యాలయాలే పునాదిరాళ్లు

కస్తూరిదేవి విద్యాలయం ఏర్పాటుగా ప్రారంభించబడింది 1923 లో. మాజీ ఉపాధ్యక్షులు యీ రజతోత్సవమును జరుగవలసియుండెను. రజతోత్సవ కార్యక్రమమును నిర్వహించుటకు పట్టుదల పాపయ్య, యీశాబ్ది వారి కార్యకర్తలు చేరిరి.

మద్రాస్ ప్రాజెక్టు కార్యక్రమములు జరిపిన తర్వాత పలుకాని చంద్రారెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున రజతోత్సవములు 22 వేదిన జరిగాయి.

ఉదయభూట ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయోపాధ్యక్షులు, రజతోత్సవములను ప్రారంభిస్తూ, ప్రస్తుత విద్యావిధానాన్ని సమీక్షించి, ముఖ్యంగా స్త్రీలకు యేటాంటివిద్య కావాలనే విషయమై సాకల్యంగా చర్చించారు తమ ఉపన్యాసంలో.

తెలుగువాడు నడిబొడ్డుయవదగు గుంటూరు సీమలో ఉద్భవించియున్న కృష్ణగారు తెలుగులో మాట్లాడకపోవటం, విద్యార్థినులకు వింతగాకనిపించినా, విషయగ్రహణ పోరీలు లభమాత్రం పనులవిందుకు వుండవలసివుంది.

కృష్ణగారి వుపన్యాసం
మాతృదేవియనలడు స్త్రీ, పసిబిడ్డలకు సహజమైన వుపాధ్యాయిని. పిల్లల గుణగణముల తీర్చిదిద్దుటవ్యాసా తల్లి. భావిపౌరులకు సరియైన విద్యనిచ్చే గురుమాత్రి అయింది.

ఒకవిధంగా లగ్నో పాఠంచెప్పే పంతులు రజాన్, పిల్లల ఆధిక్యము, విజ్ఞానానందల తీర్చిదిద్దుటలో మాతృమార్త్యుడు స్త్రీ ప్రముఖ

శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయం రజతోత్సవము

పా. అలాంటి స్త్రీల విజ్ఞాన వికాసానికి కృషిల విషయం సమాజమునకు ప్రధాన కార్యకర్తలైంది. కావున ప్రభుత్వం స్త్రీవిద్య విషయం ప్రశ్నోత్తర కార్యక్రమించి. స్త్రీవిద్యా సర్వతోముఖాభివృద్ధికి వియమిత పథకంద్వారా ప్రాణాళివాల. అలా జరగవలెను ఆర్థిక అసమానతలను తగ్గించి, క్రైస్తవిక అసమానతలను తగ్గించి, జిల్లా జిల్లాలనుభవ వివచనాపంధాల్ని, గర్భ బాటను అందుబాటుగా తీసి కొరత చిహ్నములను కచ్చిపడతాయి.

కావున విద్యావిషయక అభివృద్ధి సమస్య పట్ల, తాత్కాలిక దృష్టితో గాక, లఘు



జస్టిస్, శ్రీ చంద్రారెడ్డి

మవుతుందేమి.
వయోజన పోలింగ్ అవకాశంతో, ఓటర్ల బాధ్యతలు తెలిపాయి. ఓటర్లయిన వయోజన లక్షణక, ఓటర్లకానున్న బాలబాలికలను సూచించే పాఠ్యపుస్తకములను, విధులను కల్పించుటవలన గాక, ప్రాథమిక విద్యను సాధించుటకుగానే స్పందించవలసియుంటుంది.

దాదా విద్య స్త్రీ పురుషులకు ఒకటే తీరున ఉండాలి? ఒకే పాఠశాలలో వారికి చదువు చెప్పవచ్చునా? అను ప్రశ్నలు ఉదయిస్తాయి.

స్త్రీ, పురుషుల అభివృద్ధి ఆ ఒకటే తీరు కేరసి, కావున వారికి కేర్యుల విద్యాలయాల ఉండటం సముచితమని అనేక పాఠశాల కేర్యులను ప్రకటించారు. మనోరథంగా ప్రయోగించిన వింతమనములగాను. ముఖ్యముగా మనదేశ ఆచార ప్రవృత్తులు స్త్రీలకు ప్రత్యేక విద్యాకేర్యులకే గుర్తించింది. దానిని ప్రోత్సహిస్తూ (గృహకాస్త్రము) కార్యక్రమంగా,

గాలి, నీరువలె ప్రతి మానవునకు విద్య అవసరం

కాలోచితమగు దూరదృష్టితో, ప్రభుత్వ ప్రాణాళివాల. తేకుంటే యీశాబ్ది చేసిన పొరపాట్లకు, ముందు ముందు అనుభవించవలసియుంటుంది.

విద్యాభివృద్ధికి, బడ్జెటులో ట్టుకు సంబంధం లేకుండా, దూరాలోచనతో. స్థానిక సంస్థలు, విద్యావిషయంగా కార్యక్రమములను సుస్థల

వారితో మాకలసి, ప్రాథమిక విద్య మొదలు, కడవరకు ఆధ్యంతము విషయ ప్రాధాన్యత ప్రాతిపదికలను పాటియ విద్యావిధానాన్ని రూపందించాల ప్రభుత్వం.

ప్రతిబాలో ఓటు ఆర్జన గలవారినంతయు పెరిగి, ప్రజాపాతివిద్యం విస్తృతమైనపుడల్లా, విద్యావిధానంలో మార్పు ద్వారా

ఉన్నత విద్యాభ్యాసమునకు తగిన పాఠ్యక్రమం మును రాయవలెనని మనోరథ విద్యాలయాలలో,
—కాలక 9 వకటిలో

శుభసందేశాశీస్సులు

నిరంతరవాసంధ్యమ్ము (నమనాశ్రీ) కుం) ప్యాకీలలో శుభసందేశాశీస్సులను ప్రకటించుటకు శుభములు శ్రీ పాపామెహతా, కార్యకర్తలని శ్రీ వెన్నాడ కామేశ్వరమ్ము, రీటాటిమ్ము. శ్రీమతి భారతీదేవి రంగా దా - మర్తు లక్ష్మీరెడ్డి, కనుపల్లి వరదాక్షమ్ము, ఆదుర్తి భాస్కరమ్ముగారము.

భారతపాపామెంటు స్వీకరణ శ్రీ మన లాకర్, శేంద్రమండ్రము రాజమహారి అప్పారావు, మా లా నా అయిలకలాం అబాద్, శ్రీ తిరుమలరావుగారము

ఆంధ్రవిశ్వవిద్యాలయోపాధ్యక్షులు శ్రీ వి. యన్. కృష్ణ, విద్యాకేర్యులు శ్రీ మామిడి పూడి వెంకటరంగమ్ము, మద్రాస్ విద్యా కళాకేర్యులు శ్రీ సదాశివరెడ్డి, రాళ్లపల్లి అనంతేశ్వరమ్ము, డి. బాసువా, రాయ ప్రోలు నువ్వారావు, చెరుకువాడ వెంకట వరసీంహము, కేరళపల్లి వెంకటాశ్రీ, కాటూరి వెంకేశ్వరరావు, మెటూరి సర్వనారాయణ, దుర్గా రామమూర్తి, కెవలంకర్కామి, డాటుమారి లక్ష్మీకాం తమ్ముగారము

రీపాల్ గవర్నర్ శ్రీ యం. యన్. అశీ బాంబాయి గవర్నర్ శ్రీ మహారాజసింగ్ గారము,

జస్టిస్ పి. రాజమన్నార్ గారు,

మద్రాసు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పి. యన్. కుమారస్వామిరాజా, శ్రీ కల్లూరు చంద్రా మూర్తి, బొంబాయి ముఖ్యమంత్రి డి. జి. షేర్, మైసూరు ముఖ్యమంత్రి కె. సి. రెడ్డి పశ్చిమ బెంగాల్ ముఖ్యమంత్రి డి. సి. రాయ గారము,

మాజీమంత్రి శ్రీ ఆంజనేయం వెంకటేశ్వర్, స్థానిక పరిషత్ రావు, చిత్తూరు నాగమ్ము గారము,

వినుమర్తి రామస్వామి దేవి. రాజు వరదేవి దంపతులు, పూర్వ విద్యార్థినులు కర్నూలు కర్నూలు, విద్యాలయోపాధ్యక్షులనులకు తమ కులసంకేతాశీస్సులనువలంపారు.

కృషివలుని మిత్రము - ఫెర్గూసన్

ఫెర్గూసన్ ట్రాక్టరు - 24 హార్పు పవర్
పలు విధముల గు ఉపకరణాలతో
మీ పొలములో యెట్టి పనినైన చేస్తుంది.

ఫెర్గూసన్ ట్రాక్టర్లు విజయానికి
ముఖ్య కారణాలు:-

- (1) భూమిలోనికి చొచ్చుకొనిపోవును.
- (2) బాగా లాగును.
- (3) దాగియుండు వస్తువునుండి రక్షణ.
- (4) హైడ్రాలిక్ మెకానిజము వలన స్థిరత్వము
- (5) యంత్రమును సదుపుమానే అన్నియు అదుపులో పెట్టుకొనవచ్చు.
- (6) ఉచితార్థ శిక్షణ.
- (7) ఆరు నెలకాలము సేవ.
- (8) స్పెరుపార్టులు అన్ని చిక్కతాయి.
- (9) త్వరితమయిన డెలివరీ.

★★★★
వెల రూ 7,100/- లు
సెల్సు - లోకల్ టాక్సులు ప్రత్యేకము.
మద్రాసులో డెలివరీ చేయబడును.

K SOLE DISTRIBUTORS
for NETHER, CENTRAL AND SOUTHERN INDIA
KAMANI ENGINEERING CORPORATION LTD. BALLARD ESTATE, BOMBAY.

కమానీ ఇంజనీరింగు కార్పొరేషన్ (లొంబాయి),
వారిమాన్షా - 2, కోన్సెప్ట్రిటు - కార్పొరేషన్ - మద్రాసు - 2.

చిత్రజగత్

కృష్ణ మాస్కో ఆహ్వాన ఆంతర్యం!

తమిళ హాస్యనటుడు యస్. ఆర్. కృష్ణ ఆయన కలి వనం, ప్రియోకావ్యం వివాద రమ్య వేదాన. ఇటీవల కృష్ణకావ్యం కాల వైఖార్య (ట్రామెట్ బాయి ఆటంబాయి పోదాదే! అవి ఆకాడమీ ఈ మాటల వన కమ్యూనిస్టు మిత్రులు విన్నారేమో, కృష్ణ కాంతివాదులు అనే పంజాబ్ని రమ్య అందకేకారటం. దాని పర్యవసానమే యీ ఆహ్వాన ప్రసాదమని అర్థమవుతుంది.

మరదలు వెళ్లి

మక్కాచలవారి 'మరదలు వెళ్లి'కి ఏర్పాట్లు చక్కగా సాగిపోతున్నాయి. జ్యోతి ఆరి యం. కె. యం. వెలమి క్యాబ్ పూటింగ్ కరకే గంగా ఆరగడమేగాక, అక్క జానకినో, చెల్లెలు కృష్ణనూడా కలిసి పరిశ్రమస్తుడట వెళ్లి కార్యాల పూర్తిగాగానే మనకాహ్వానాలాస్తాయిగా!

“దాసి” రాజ్యం

“సంసారం” లో అనుభవంగడించిన రంగశాఖవాన, “దాసి” చిత్రనిర్మాణానికి తూతున్నాడట. ఇది తెలుగు, తమిళములో రయారవుతుంది. పాటలు రికార్డింగ్ అయింది. సంగీతం మల్లరామక నిర్వహిస్తున్నాడు. ‘రాజ్యం’ పేరుతో బయటకున్న యీ చిత్ర నిర్మాణంలో రాజ్యం అన్నివిధాల పాల్గొంటున్నది.

ని యస్. ఆర్. రికార్డు

మన హాస్యనటుడు సి. యస్. ఆర్. దర్శకత్వంలో “రిక్వావాలా” ఆంధ్రప్రదేశ్ లకు సుదర్శించబోతున్నాడు. పాంగ్స్ రికార్డింగ్ అయిందట. ఆకృష్ణామ సంగీతం శివరావుకలి చెప్పిందిమందా, దర్శకుడుగానూడా అంజనేయులుగాను మంచి పేరు ప్రతిష్టలక్ష్యంమనో గాకయని మా ఆకాంక్ష. అయితా ఎప్పుడూ



యావదాంధ్రలో విజయయాత్ర సాగిస్తున్న ‘చీవితచోక’ లో ఒక సన్నివేశం.

టాక్సీలలో విహారంకేసే యీ సినిమాతీవులకు, “రిక్వావాలా” దృష్టికిరాకడం విద్వారంగా లేదా!

చిన్నకోడలు

బలరామయ్యగారి “చిన్నకోడలు” యింకా స్టూడియో దర్శనంకేసుకోలేదుకాని, నాలుగు పాటలుమాత్రం రికార్డుకేసినదట మా ‘బాల రాజా’బలరామయ్య భాగ్యశేఖను తీర్చిదిద్దిరి!

నాగేశ్వరరావు ప్రొడక్షన్సు

ఇది యింకా గర్భంలోవున్న వార్తట. ఆతిథహాస్యం ఎప్పుడూ వాగదుకాబట్టి ముందుగా మించెమిని వేస్తున్నాం. తెలుగుసినిమా రంగంలో ఏకైక యువనటుడుగా పేరుప్రఖ్యాతికేగాక, పుష్కలంగా భవాన్ని అర్జించిన నాగేశ్వరరావు ‘అశ్వని’ని కవలి, క్రొత్తగా స్వంత నిర్మాణసంస్థను ప్రారంభించబోతున్నాడట అభ్యుదయోన్ము!

శుభోదయాపిలిమ్మ

ఇకా క్రొత్తసంస్థ. సైదానానాపిలిమ్మల వెంకటేశ్వరరావు, జానకి రామారావుగారలు దీనికి యాజమాన్యం వహిస్తున్నారు. తీయకోడే విక్రమపేట నిర్ణయంకాలేదుగాని జానకి, నారీనాథశాస్త్రి, కేశరి (పూర్వకాలంలో కేశవంకేశవనే) ఆదిగాగల తారాగణాన్ని బట్టి కేయడమేగాక, కేశరిలో పాటలు రికార్డింగు నూడా జరిగింది. ఈ చిత్రానికి దర్శకుడు హెచ్. వి. బాబు కని ఆశ్రయం. ఈ చిత్రం ద్వారా ప్రేక్షకులనుకడుకు పుకకడకాడట.

నెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో
E. P. 317 of 51 N. O. S. 803 of 41
నలబోలు రమణయ్య ... —వాది.
(3) చిట్టమూరు వెంకటరమణారెడ్డి—ప్రతివాది
యీ వెంకటరమణారెడ్డి చిట్టమూరు వెంకటరమణారెడ్డి తా॥ రాధారా తా॥ మదురూకగాగ్రామంలోని నె 142 క పట్టా చాఖిలా మాగాణి సర్వీ నె 372 క య 2-65 ట్లు శిస్తు క 12-9-0 లు కల భూములను నై నెంబరు డిక్రీకాణిగాను 22-10-51 తేదీన నెల్లూరు జిల్లాకోర్టువద్ద పగలు 12 Xollల మొదలు పా॥ 5 Xollల వరకు వేలము వేయబడును.
—నర్కారుపాట రు 3000/- లు.
—యం .వి. సుబ్బారావు—వాదిఅద్యక్షులు.

ది గ్రోయిర్స్ ఎక్స్పోర్టింగ్ అండ్ ట్రేడింగ్ అసోసియేషన్, లిమిటెడ్.

హెడ్ ఆఫీస్ :- తడ, తడపాట్లు—నెల్లూరుజిల్లా. మహానయలారా? నల్ ఆఫీస్ :- నె 67 రు, అల్లాపిల్లపేడి, [కేడనుంట సమాసం] మద్యాను-1.

రైతులు, వ్యవసాయదారులు చాలామంది పేను 1.8 క 100/- ల వరకున 5,00,000/- లు అయిదులక్షల పైబిటితో 1913.వ సం॥రపు ఇండియాకాంపెనీల చట్టప్రకారం నై పేరుతో “వ్యవసాయదారుల ఎగుమతి వ్యాపారసంఘము”ను 22-1-51 తేదీ తడలోస్థాపించి నెల్లూరు అసిస్టెంటు రిజిస్ట్రార్ ఆఫ్ బాయింటుస్టాక్ కంపెనీస్ వారివద్దకుండి వ్యాపార ప్రారంభపర్తి పేటును పొందటమి తే 14-7-1951 దిన మద్యానులో చట్ ఆఫీసును స్థాపించి వ్యాపారము ప్రారంభించబడియున్నది. ఈ కంపెనీ ఉద్దేశములను, ఈ సంఘము రైతులకు, వ్యవసాయదారులకు, సామాన్యప్రజలకు, ప్రభుత్వమునకు, కేశమునకు యెట్లు సహాయించునదిని సదికరంగా 16-3-51 తేదీగల ‘ఆంధ్రప్రభ’లో ప్రచురింపబడియున్నది. గాన దయతో క్రమకోర్పి సకలి ప్రకటనను చూడగలరని ఆశించుచున్నాము. ఈ సంఘం కట్టెలు, కంప్రోలులేని ఆహారవస్తువులను క్రియ-విక్రియ కమిషన్ వ్యాపారముచేయుట, కొన్ని పరిస్థితులలో కొన్ని వస్తువులతో పేను హోల్డర్లకు (అప్పులున్ను, అద్యానులున్ను) కన్సుమర్లగాగాని లేక రొక్కరూపంగాగాని యిచ్చుటకును - వసూలుకేయుటకును ఉద్దేశించబడియున్నది. కావున రైతులు, వ్యవసాయదారులు ఈ సంఘంలో సభ్యులుగాలేని వారివారి ఉక్పత్తి సరతులను ఈ సంఘముయొక్క అచ్చుటచ్చుట స్థాపించు అనుబంధఆఫీసులద్వారా సక్రమమెట్టి మంచితరలకు విక్రయించుకొని అందుగల్గ రాబడు కమిషన్ గాగా లాభములను పొందవలసినదిగానున్ను. (2) నై వస్తువులను క్రియ కోర్పి చిల్లరకర్తము చేయువారుగూడా ఈ సంఘములో సభ్యులుగాలేని ఈ సంఘంద్వారా సరతులు తెప్పించుకొని సక్రమమైన మంచితరలకు విక్రియించుటకు లాభములను పొందవలసినదిగా ప్రార్థించుచున్నాము. నై విధముగా వ్యాపారముచేసి రాబడు ప్రతిసంవత్సరముయొక్క ఫలితములను ప్రతిసంవత్సరాంతమునకు రెక్కలను ప్రభుత్వమునకుపాంపిన అనుభవజ్ఞులగు ఆడిటరులద్వారా రెక్కలను సరిచూడబడి రైకర్తర్తే ఆమోదించబడి సర్వసభ్యసమావేశంలో బహిరంగ వరచబడి లాభములను పువకము చేయుచుండబడును. కావున సాధరమహాకీయులు మందలవేసి ఈ కంపెనీపేర్లనుపొంది రైతులు వారివారి ఉక్పత్తిసరతులను కమిషన్ విక్రియమునకు పంపుచూ సరతులు కావలసినవారు చిల్లరకర్తలు యీ సంఘములో కొనుగోలుచేసుకొనుచూ యీ సంఘముద్వారా కిలుగు అన్ని విధములైన కమిషన్ గాగా లా భములను పొందుచూ సంఘమునకు సహాయకరలసినదిగా మిక్కిలి ప్రార్థించుచున్నాము.

నీరుకులను మద్యానుకు ఎగుమతిచేయువారు సరకులరవాణా సకలు దొకదానిని వాద్యాభిమనకుగూడా పంపిప్యార్చిన.
—పురందర అండు కో.,
మొదటింగ్ యెటెంటు.
14-9-51.

ఆంధ్ర దేశ మంతటా
అదర్శించబడుచున్నది!
కె.సి. ప్రొడక్షన్స్ వారి
జీవిత నౌక
తెలుగు
సేడే చూడండి!

నెల్లూరు వార్తలు

విమర్శకుడు

కలెక్టరు:- సి. ఎ. రామకృష్ణారావు
అక్టోబరు 8 తేదీ నెల్లూరు కలెక్టరేట్లోని పనులు
టూరిన, బోగప్పగారు 14 తేదీన రాయలసీమ
అధికారిగా కొనసాగిన వార్తలు వచ్చి వచ్చిన
వార్త.

కాలమానం:- ఏప్రిల్ నీరులేదు. కలిగి
నెల్లూరు, నల్గొండ, నల్గొండ, నల్గొండ, నల్గొండ
పోయినది. ఇంకా కలెక్టరేట్లో సాగుకావలసిన
ప్రాంతం కొంతవరకు, నాటివలె మిన్న
లాగున్నది. చివరకావడంలో -

ఉత్తరకాల్ 27 తేదీన తిట్టుతని వెళ్లింది.
చివరకాల్ అనుగ్రహించిందాన్ని నల్గొండ
వద్ద ఆకాశం మేఘావృతంగా, అకాశవంకగా
వుంది.

రేవకాశం:- బుధునిలో మారుమోపులు
మాత్రం రేవకాశం వచ్చింది. అదిగూడా
అసమయానికి వచ్చింది. తిట్టుతని వచ్చింది
వారికి కొంతవరకు వచ్చింది. తిట్టుతని వచ్చింది
లలో తిట్టుతని వచ్చింది. తిట్టుతని వచ్చింది
ఎక్కడైపోయింది. బయట బయటం వేరు
0.14.00 అమ్మకున్నది. అదిగాక ఈవారం
నగం తెల్లబయ్యింది. మిగతం పాలకంటలను
సూర్య తిట్టుతని వచ్చిపోయిన కేసరిబయ్యం ఇస్తు
న్నాడు. కలెక్టరేట్లో వచ్చింది. ఇంకా
ఇతర ప్రాంతాలకు ఎగుమతిచేసి, అసలువచ్చింది
స్థలంలో కుప్పలగాల్పడం కేసరిబయ్యం.

ఈనందనం బుధునిలో మారుమోపులో ధాన్యం
వివరించి పోతున్నది. దానిని అదిగూడా
నాగుడు కనపడడంలేదు.

బయట పున్నలంగా బయటం లభ్యపడు
కుండడం, లాటిలలో ఎక్కడగా ధాన్యం
కలెక్టరేట్లో పోతుండడం వీటన్నిటిని బట్టి గామా

లగా ధాన్యం వున్నదనే మనసుకోవలసి
వుంటుంది. ధాన్యం కేరణివచ్చినంత
అదిగూడా ఇంకా కలెక్టరేట్లో వచ్చింది.
మామిడి, అదిగూడా అదిగూడా అదిగూడా
యిన ప్రభుత్వం, మా అవసరాలకు యిప్పుడు
ఎచ్చుకున్నా తెచ్చి పట్టుకొంటున్నది.
వుంటుంది. ఈ విషయం కలెక్టరేట్లో
నదు, కలెక్టరేట్లో అదిగూడా అదిగూడా
యా అకాశం, అదిగూడా అదిగూడా అదిగూడా

ఇలాటి మార్పులను గూడా అదిగూడా
కాంగ్రెస్ సంస్థ చేతులు ముడుచుకొని
కూర్చుంటే ఎట్లానంది?

ధాన్యం పట్టుకుంటుంది:- నూ గూరు పేట
తాలూకా అధికారులు చిత్తూరు జిల్లాకు పరార
వుతుంది 3 ఫుల్గా 5 కూ ముల ధాన్యాన్ని
20 తేదీ ఏకాంతు ప్రాంతంలో పట్టుకొని వెళ్ళ
టగిరి సబ్ మేజిస్ట్రేట్ లో పోసు వెళ్ళింది.

ఎలక్షన్ లో:- ఈలోకా నెల్లూరు పబ్లిక్
అండ్ లైట్ కంపెనీని మద్రాసు ప్రభుత్వం తర
పున నెల్లూరు ధర్మం ప్లేషన్ డివిజన్ లో ఇంజ
నీరు, శ్రీ ఆర్. కృష్ణమూర్తిగారు స్వాధీన
పరచు కొంటున్నారు. ఇకమీదట కలెక్టరు
ధాన్యం సర్ ధాన్యం వుండదని తెలుస్తున్నది
వివరాలు వచ్చేవారం.

సంవరణ:- ఈ సంవత్సరం 14.6 కేజీ 3.6 కాలం
లోని యెన్ టేటు అకౌంట్ ట్రిబ్యూనల్
చిత్తూరువారి ఎదుటనున్న A.S. 59 of 51
ప్రకటనలో అసలు వాయిదా నెల్లూరు క్యాం
పులో 17-10-51 తేదీ అని చదువుకోవలెను.
- మేనేజరు, జ. రై.

బాలరాజు మహర్షిగారు

మహర్షిగారు నెల్లూరులో వచ్చారు. సో
రించిన ఓంకారం వివరించడం కలిగి 20 తేదీ
నంది చంద్రులవద్దం మానినీవారు తిట్టు
వివరాలు వచ్చేవారం.

టెన్షన్లు - వాటి ప్రధానములు
మూర్ఖులు

దీన్ని యోగ్యం అంటారు ఆ కారణం
(కాయలు కాదు) మాట్లాడు కుంటుంది
కలెక్టరు ముందు పండితులతో 21 దినములు
వాదించి.

మరిన్ని - కొరింక ఆకు రసం 1 1/2 కులం,
పండికం ఒక కులం కలిపి ఒక మోతాదు
యి అన్నిరకాల మూర్ఖులు పోతాయి.

హిస్టరీయా, మూర్ఖులకు సన్నిహిత సంబం
ధంవుంది. హిస్టరీయా శ్రీలకు సామాన్యంగా
అపహిష్టగా పోయినా, మనుమవ్యాధి (తెల్లకు
కుమ) వున్నా. వరముల బలహీనములకు
వస్తుంది. దీనిని తెల్లజిల్లువలె బొచ్చివీసి,
దాన్ని తొక్కి రసంవీసి, రసముక ఆవుపాలు
పోసివుడిచి మిగతం కాయారసము. దాన్ని
బాగా యెండించి మాట్లాడేసి, రెండు కట్టెల
ప్రమాణం చూద్దాన్ని, అంత ప్రమాణం కల మిరి
యపు పొడితో కలిపి దానిని రెండు పర్యాయ
ములు కుంకున 21 దినమువాదిన నెమ్మదింపును.
(సకేవం)

ఎలక్షన్ సన్నాహాలు

[6 వ పేజీ కొరవ]
నెల్లూరు కానం భాగ్యవారికి పోట్లపూడి
శ్రీ కోడూరు బాలకోటా రెడ్డిగారు ప్రజాపార్టీ
తరపున పోటీకొరకు నిస్వార్థ ప్రజాసేవలో
కాలం కెళ్ళుచున్న మిగు యా ధాం దాల పు
రాజీయరంగం అడు రాయ్య!

ఉత్తర పార్లమెంటు అధ్యక్ష విషయం యా
వారం చెప్పలేము. కో యా కు మార్గం
దక్షిణ పార్లమెంటు కలెక్టరు.

కావలి వెంకా రెడ్డిగారి విషయం గూడా
అలాగే వారం చెప్పలేము.

కలెక్టరులో పోటీకొరకు వారు మ
గాటి, కొండవల్లుకు సామంతులవచ్చి. కిట్టె
టు కొండవల్లుకు మారుమొలకొరకు
చర్యకాలకు. చెంచురామా వాయుడు గారు
యా విషయంలో వివరాలకు వచ్చి కలెక్టరు
చాలని మా విజ్ఞప్తి.

కనిగిరి విషయం ధర్మ పంకంటం గా వచ్చింది.

కృష్ణ దరఖాస్తు చేసిన వారికాక, ది ఏ.
టి. యల్ దానికొమ్మ కోటి రెడ్డిగారిని విరివి
కిట్టెకు యిస్తున్నాడు. ఉద్యోగవర్గం
(అంటే ప్రభుత్వం చేయడంలేండి) కిట్టె
వీరిని గురించి ప్రత్యేకంగా చెప్పకొరకు
యిప్పుడేమీ లేకంటారు. కోటి రెడ్డి విద్యా
కంటుడు. మంచివాడని గూడా వినిపిస్తుంది.
మనం వంద స్వలింగంగా పోటీకొరకు వచ్చాడు.
గురప్పవాయుడు గారు పు కా పార్టీ
అధ్యక్షుడు.

వివరాలు:- రెవెన్యూ రామచంద్రారెడ్డి
గారి విషయంలో, ఆయన కాంగ్రెస్ ప్రమాణ
పత్రంపై సంతకం చేశాడే, పార్లమెంటు పుత్తర
స్థానానికి కిట్టె టు యిచ్చుటకు ఏమి అధ్యం
కరం లేదన్నారని, అందుకే ఆయనకే సంత
కం చెల్లించుటకు తీర్మానించుకొని కేస్తున్నా
రని, అయితే ఏదంటావన్నారని, కేటం పే
విఫలమవచ్చని విషయం వున్నా. ఆయన
సంతకం చెల్లించుటకు కిట్టె టు వచ్చుకోవంటే, సంధా
వంగా వస్తున్న ఆయన అనుచులు కాంగ్రెస్
అధ్యక్షుని బలవరచగలరని అంటారు.

తిన్ కో తూ యచి అడుగడం కుండుకు రెండి,
కేంద్రాధ్య. జయభోవు పానామలవచ్చింది!
- కె. కింక!

కృష్ణ ఎలక్షన్ కబుర్లు

[6 వ పేజీ కొరవ]

బంధులవారు. మైసూరికి వారికి వోటుమా
మన్న నెహ్రూ ఆకేరంగా అనుచులంగా
వుంది.
ఇది బ్రహ్మగారి వాదనాత్మకం సృష్టిం
యలోమని కోటిలో అనుకుండా చెప్పటానికి
సాక్ష్యంగా నూవుంటుంది. కు లా బంధుల
వెళ్ళక. కాలటి యిక్కడ కులబంధులను
కేసి, అక్కడ గుడివారలో వాదనాత్మకం
నున్నా కేటి, కే యల్. న కా దని, మెటూరిని
మెటూరి వారము.

అదీయివీ గారు చిట్టికి వోటిచ్చిస్తుంటుంది
కాకాటిం రెవెన్యూనుండి డిట్టికి కోటి, కుల
బంధులకు మంగళిరి అనుగ్రహించింది. రెవెన్యూ
అనుగ్రహించి చిట్టికి యిచ్చుకొని కొందరివారం.

ఏమైనా బ్రహ్మగారు రాజీయకమ్యుడు
యిక్కలకమార్గి అకాశం కాన్యం మోకేటికు
కావం! ము కటి నం చి యిక్కలకమ్యు
"వచ్చుచున్నా కలెక్టరు వచ్చింది. కావం
సారి కుంకున కాన్యం కుంకున బ్రహ్మగారు
గారి కాలికి వచ్చుకొని అంగం యిచ్చుకొంటారు.
(కావం నెమ్మదింపు వచ్చేవారం చెప్పించ
యిచ్చు. కం. జ. రై.)

విశాలాంధ్రలోని ముఖ్య కేంద్రములలో నేడే విడుదల!!

శ్రీ జ్ఞానాంబికా వారి

★ మంత్రదండం ★

“ప్రతిభా రిలీజ్”

జయమ్మ - శ్రీరంజని - సి. హేమలత - కృష్ణకుమారి - బాలసరస్వతి
నాగేశ్వరరావు - సి. యస్. ఆర్ - శివరావు - రామ్మూర్తి - లింగమూర్తి

నిర్మాత: శ్రీ సి.కె.సి. చెట్టి. స్టూడియో: వాహిని. దర్శకుడు: కె. యస్. రామచంద్రరావు.

6-10-51 నెల్లూరులో

డిస్ట్రిబ్యూటర్లు: ఆంధ్ర: ప్రతిభావిక్టర్స్ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్ - విజయవాడ. బెళాం: సి.కె.సి. చెట్టి - సి.కె.సి. చెట్టి
సీడెడ్:- శ్రీ నాయకాఫ్ టాకీ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్ - గుంటూరు. మైసూరు:- ముంబై కె.ఎస్. - మైసూరు.

వివరములకు:- ప్రతిభావిక్టర్స్ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్ - విజయవాడ.

విద్యాలయ భవన ప్రారంభోత్సవం

[3 వ పేజీ కొరవ]

విద్యార్థులకు ప్రత్యేక విద్య

కాల వారాలకు, ఒక పాఠశాలలో చదువు చెప్పించటం యేమిట మంచిగాదని వాదనలు.

“అనువారంకు వాదనలు. చదువుకు అడదంటే మరీధయం! విద్యార్థులకు అవసరంలేదనే వాదనగాను. ఒక ప్రత్యేక చదువు చెప్పించటం ఒక కుటుంబానికి చదువు చెప్పిన వారమని, ఆ విధంగా ప్రత్యేక విద్య భావి భావ భాగ్యమునకు మార్గదర్శకమని నమ్మేవాడిని. విద్యార్థులకు ప్రత్యేక విద్యాయాణ, పాఠ్య క్రమం అవసరం.

“కాళ్యాణంలా ప్రత్యేక పుస్తకం లింగ భేదం లేదన్నా, కనీసం పది పదిహేను సంవత్సరాల వరకైనా, ప్రత్యేక విద్యాయాణ అవసరమని వా అభిప్రాయం. మగవారిలో కలిసి మెలసి ఒక పాఠశాలలో చదువుకుంటూన్న ఆడపిల్లలకు, స్వేచ్ఛగా గంతులేని, ఆడపిల్లలకు, తిరగటానికి అవకాశంలేదు. అదీగాక, ప్రత్యేక సమాజంగాడ అంత ముందుకులేదు. ఏవిధమైన అరమరలేక, తమలో కామ యభిప్రాయం, తిరిగి, ఆడు కంటూ, పాడు కంటూ, చదువుకుంటూ, తమలో అణగారిన సహజ శక్తి, ప్రతిభలను వికసితం చేసుకోవటానికి యిలాంటి ప్రత్యేక మహిళా విద్యాలయాలు అవసరం అంటూ, విద్యాలయ నిర్వాహకుల కృషిని శ్లాఘించారు.



గోపాలరెడ్డిగారి ఆధ్యక్షోపన్యాసం

గోపాలరెడ్డిగారు తమ ఆధ్యక్షోపన్యాసంలో ప్రత్యేక విద్యార్యకరణ గురించి నొక్కి వక్కాణిస్తూ, యీ కనూరేవి విద్యాలయంలో చదువుకోనే విద్యార్థులు, అందరు బడిపిల్లల వలెగాక, తల్లికి, తాతకి మంచి పేరులేచ్చే ఆదర్శ విద్యార్థులు కావాలంటూ, ఉపాధ్యాయులు న్యూనతలని పరమాదర్శాలలో విద్యార్థులకు కట్టణకరపాలనిరి.

“నెల్లూరు జిల్లాలోని వైస్మాట్లలో 14 వెలమంది విద్యార్థులున్నారు. అందులో 12 వందలమంది బాలికలు: వీరుగాక: యీజిల్లాలో ప్రత్యేకంగా ప్రత్యేకరకుబదు వైస్మాట్లన్నాయి.

ప్రత్యేక విద్యార్థులకు ప్రత్యేక ప్రావీణ్యం, ఒక మహిళా కళాశాల ప్రావీణ్యం కృషిచేయవలసి.

ప్రత్యేక విద్యార్థులకు ప్రత్యేక పాఠశాలలో వారి విద్యాలయాలు, పాఠశాలపరంగా యెలా వుంటాయి? అనే విషయాలపై విద్యార్థుల ప్రాధాన్యతలు, ప్రత్యేక పాఠశాల అవసరమనే ముందరికీ వుండాలి. ప్రత్యేక విద్యార్థులకు ప్రత్యేక పాఠశాల అవసరమని వాదనలు.

గత విద్యార్థుల అభివృద్ధికరణకు ప్రత్యేక యోగకార్య ప్రావీణ్యం క్రింద 45 శాతం రూపాయలు వెచ్చించాలి. అందులో 18 శాతం అప్పు చేయవలసివచ్చింది. ప్రభుత్వానికి అవసరమైనంత అప్పు కొరకటంకూడ కష్టంగానే వుంది. మొన్న కొత్తగా కొరక మూడుకోట్ల రూపాయలు అప్పుకు మారా, మారా అని తేలిక మంకా తిరిగి యుద్ధాధికారుల పట్టుకోవలసి వచ్చింది.

కళాశాలకు నాంది

“కావున కేవలం ప్రభుత్వంపైనే చూడక, స్వకర్తీ ప్రత్యేక యోగకార్య పాధనకు ముందరికీ వేయాలని విజ్ఞప్తి చేశారు.

కళాశాలకు నాంది: మహారి విరాళం

● వెంటనే కాలరాట్టు వున్నా కనూరే తేవి విద్యాలయాన్ని మహిళా కళాశాలగా మార్చి కృషి ప్రధమ విరాళంగా, రు 116 రూపాయలు చెరిపించారు.

● జమీనరైతు పత్రిక కరవున కి) నెల్లూరు వెంకట్రామాచార్యులు గారు ఉడుతా ధర్మిగా రు 10-0-0 లు చెరిపించారు.

లాడదొరికింది యిక గుర్రము, బండీ కొవల

ఈ శుభసమయంలో ప్రత్యేక కళాశాల స్థాపనాకృషి ప్రారంభమైంది. ఇంతవరకు ‘లాడా’ దొరికింది. యీ గుర్రము, దానికి బండి వారకాల! అని సభికులను నవ్వించారు కి) గోపాలరెడ్డిగారు.

అనంతరం కార్యదర్శి కి) కేవలం దళదళ రామరెడ్డిగారు, వివిధ ప్రాంతములనుండి వచ్చిన ప్రముఖులకు ధన సహాయం, కుశాఢిస్తులు చెరిపి వినిపించారు. తమకు కవులు పంపిన పద్యాలు గేయాలను కి) సాంబమూర్తి అయ్యంగార్ చెరిపారు. (సంకేతాలు ప్రత్యేకంగా వేరొక పేజీ)

శ్రీ కుట్టియమ్మారాజు హాస్యప్రసంగం

తెలుగు శిష్యులను కచ్చిరాని మళయాళి తెలుగులో నైవా, అందరికీ భావాన్ని అందిస్తూ, తెలుగువాడిని కడుపున వచ్చిస్తూ, ఛలోత్తు లలో, కి) మతి కట్టియమ్మారాజు ఉపన్యాసించారు.

“వీమి ముట్టాడుదామన్నా ముకుళిమ, వారి ప్రభుత్వాన్ని విమర్శించవలసివుంటుంది. కాని యీ ముకుళిమ ముందుకెట్టుకొని అలా విమర్శించటం మంచిగాదని వా సంతేహం. కాని అంతాళకకే అలవాటువద్దే మనం, ముకుళిమ, వారి చర్యలను, వారి ప్రభుత్వాన్ని విమర్శించటం ఉపన్యాసం లాగా వుండాలి” అన్నారు. మగవారితో పాటు ప్రత్యేక విద్యార్థులకు సమాసపాఠ్యం, అవకాశాలు కల్పనపడిన యీ కాలంలో ప్రత్యేక విద్య

అవసరమనే సరిచాయదారు. మంత్రికి చదువుక్కరలేదు. విద్యాన వికాసానికిగానీ ఏ పుస్తకం గానానూ, ఏ పుస్తకం అవసరం. ఒక్క మంత్రిని కలుసుకోవటానికి మాత్రమే చదువుక్కరలేదు” అని పరిసాలవారకరేవి ముకుళిమై చెల్లగా ఒక విషయం చెరిపటంకో, కథంతా పాట్ల చక్కలమ్యేట్లవచ్చింది.

ప్రభుత్వ కార్యక్రమంలో కోమకోమిన కనుకుట్టిపోయిన “రేడి టేబిలము” విమర్శిస్తూ మళయాళంలోని ఒక కథను చెప్పటమే గానీ, తమయోజనావ్యయం విర్యసాంపాదకు తూన్న “భూమిలోపాపైటి” మంత్రిగారి ఉత్తరమున పోమ్మిడిమాపాలమనూడ, మంత్రిగారి కార్యక్రమం అందరికీ మి క రిం చి, ప్రత్యేక యోగకార్యంగా ప్రభుత్వ పరిపాలనామంత్రిగారి పరిష్కారంపలదాలన్నాడు. మూడు గాకాల పిటిషన్లు వివిధ ప్రభుత్వ కార్యక్రమాల తిరిగి, తిరిగి ఒక ప్రయోగమైన ఉద్ధృతింధమంక వ్రాసి అయిపోయిందట యీ పోమ్మిడిమాపాలం!

కావున కేవలం కి) ప్రభుత్వంపై ఆధారపడి పనులకు ప్రావీణ్యం, మళయాళంభలో నాట్ల కాలంలో యిందుని వేడుకన్న రైతుకు, అంతా అయిపోయిన రివ్యూక తీరా కేవలమీద రాసి పో ము కు న్న కమయంలో రేడి టే టిబిలము లో వైన కథలు కేవలం కేవలం మంపించి

నట్లు, పుణ్య కాలం తీరిన తర్వాత ప్రభుత్వానికి చెలవం కలుగుతుంది. కావున ఎక్కడి కక్కడ స్థానిక ప్రజల స్వయంప్రేరేపిత ఇలాంటి విద్యాలయాల నిర్వహణకు గడంకటం యెంతయు అవసరం అన్నారు.

తాళంఖురీదు రు 1500 లు

విద్యాలయ సూతరభవన ప్రవేశోత్సవం సందర్భంలో సాంప్రదాయంగా శ్రీ మాధవమూనకాగారికి యివ్వబడిన వెండితాళం, తాళం చెవి (వాటి పిటిషన్ ఫరీదు రు 80 లు)ని కేవలం పాటు వెట్టింది శ్రీమతి కుట్టి యమ్మారాజు. కేవలం శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు (మంత్రి) గారు దాన్ని 1500 రు కొని, వైకం అప్పటికప్పుడే యిచ్చేశారు. ఆ వైకం మును శ్రీ కనూరే తేవి విద్యాలయముపిటికి యిచ్చి, గారు. ఈ దిబ్బువై కచ్చివద్దే విద్యాలయ కమిటీవారు నిర్ణయించే పోటీలో ప్రధములుగ వచ్చే విద్యార్థునికి యేటూ అనుమతి ఇవ్వాలని శ్రీ అమ్మారాజు కోర్కె.

కుమారైట్లట - తల్లిపాట

21 తేది సాయంత్రం 4 గంటలకు ప్రముఖులకు విద్యాలయకమిటీవారు ఆల్సావారించింది గావించారు. విందు అనంతరం సా|| 6-30 గంటలకు గానకోకిల శ్రీ యం. యన్. ముప్పలమ్మి గారు విద్యాలయ సహాయకర్త, కుమారై రాధలే నృత్య ప్రదర్శనము యిప్పించటమే గాక, తామ న్యయముగ పాటలు పాడారు.

ఈ కార్యక్రమానికి కమిటీవారు వెనుకటి వరె యిల్లూరికి విరాళాలు వసూలు చేయలేదు. కృషిరహితంగా ఎంతవైకెంతే సంకోచమని కలవారు.

జమీనరైతు	
సం రం చంకా	10-0-0
అభ్యుదయకర్తలచంకా	5-0-0

తిరుపతి డి|| ము|| కోర్టులో O.S. No. 258 of 1951

శ్రీమతి సు. అమల్య మెటర్ ప్యాక్టరీ by its ప్రాప్రయిటరు డి. వెంకట్రాయణాచార్యుడు

గడ్డి గుర్రవయ్య ... ప్రతివాది.

వై వెంకట్రాయణాచారి వారి ప్రతివాది వై రు 425-2-5 అక్రమంగా దాఖలు చేసి సమ్యకుగాను తే 3-10-51 ద్వి కేయలడి యున్నది. అందుకు సీకేదయినా ఆక్షేపణలున్న యెడల నడదు తేద్ది పం|| II గంటలకు కోర్టుకు హాజరయి జవాబు చెప్పకోవలయును లేని యెడల యక్రమంగా తీర్మానించబడును అనే సంకతి తెలియజేయడమైనది.

—కె. రంగసామి—వారి అడ్వోకేటు.

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో O. P. No. 49 of 1951.

In the matter of Eluru Auruna minor Girl aged about 2½ years Eluru Venkatramana Reddy —Petitioner

ఈ నెంబరు వై మయినరకు ఆమె తండ్రి అయిన యీ పిటిషనరు సదరు మైనరుకు తన్ను గార్డయకగా ఆపాయం టు చేయమనిన్నీ మయినరును, మయినరు సార్తులను తనకు స్వాధీనము యిప్పించమని పిటిషను వెట్టినందుకు వోటిను నిమిత్తము తే 15 10-1951 జరి వాయిదా వేసేయిస్తుంది, యిందును గురించి యెలాటి ఆక్షేపణలున్నను వై తేదిన కోర్టుకు హాజరై కోర్టువారికి మనిని చేసుకోవలెను, —పి. వి. కృష్ణయ్య—పిటిషనరు అడ్వోకేట్.

ఎచ్చట??? తిప్పరాజువారి సత్రం ఎదుట!!

మీ అభిమాన 'జయాకాఫీ'

- * నూతన భవనమున
- * నూతన యంత్రసహాయంతో
- * నూతన అభిరుచులతో

ప్రతి ఒక్కరికీ అందుదలైన ధరలతో వెయవడుచున్నది. యెల్లరు పోక్కుహంప పార్శ్వన.

జయా కాఫీవర్క్సు

ప్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.



ఉదయగిరిలో క్షామం

ఉదయగిరి తాలూకాలో ఆహార పరిస్థితి క్లిష్టంగా వున్నదని, Xత వాతావరణ సువర్ణరాలుగా వర్షాలు లేనందున పంటలు ఎండిపోవడం జరిగిందని, వావులలోనూడా నీరు లేనందున యీ సువర్ణరం వంటి ఆశలేదని, ఈ వారం రేవకా డిపోలకు ధాన్యం సప్లయి కాలేదని పరిస్థితి దుర్భరంగా వుందని, వెంటనే వెయ్యి బస్తాల రియ్యాన్ని తాలూకాకు తరలించాలని, తాలూకా కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి పల్లెకొండ ఓబయ్యగారు జిల్లా అధికారిని 25 తేదీ తెలి గాగిం ద్వారా తెలియజేసిరి.

కలెక్టరు, జిల్లా సప్లయి ఆఫీసరు వెంటనే తగిన ఏర్పాట్లు గావించుటకా!

బోగోలు కలరా: 4 మరణాలు

11-9-51 తేదీ గాగిం లో కలరా వ్యా పించి ఇద్దరు ఆస్టోమైటిస్, ఇద్దరు చాళి వారు మరణించారు. అంతకుముందు రైల్వే కాల నీలో మరొకరు చనిపోయినట్లు తెలుస్తున్నది. తర్వాత క్రొత్త తాకిడిలేదు.

ఈ వారం రేవకా వావులలో కార్డుకు కేసు రియ్యం మాత్రం యిచ్చిరి. అర్ధకడుపుతో వుంటే కలరా వ్యాపించడం సహజం కాదు యీ ఏ ర్నాటుకేసిం! కావ్యస్థంజేనేవారు యీ రేవ కుతో కేవలం జెట్టావండి!

-బి. వి.

అక్కంపేట పోస్టు

పదిమైళ్ల దూరానవుండు వెంకటాచలం మాకు పోస్టాఫీసు. అందువల్ల వుత్తరాణగానీ, పత్రికలుగానీ చాల ఆలస్యంగా చేరుచున్నవి. మా గ్రామం మదమూరు పోస్టాఫీసు క్రిందకు మార్చవలసిందిగా పోస్టల్ అధికారులకు ఎన్నో సార్లు విజ్ఞప్తులు పంపాము. దయచేసి ఇప్పుటి వైవా మార్చి. మాకు పోస్టల్ సౌకర్యం కలుగ జేయుదురుగాక యని ప్రార్థన.

-మునునూరు వారపత్రిక.

వీరంపల్లె బస్సు

రాకపోకల వైం నిర్దిష్టవిధంగా లేనందువల్ల ప్రయాణీకులు చాలా యిబ్బందిపడిపోతున్నారట. అదేమని అడిగితే మాండ్లం అంటారు. ఇదేమిటో అధికారులు కాస్త విచారించి తగిన చర్య జరుపుతారా? - ఒక ప్రయాణీకుడు

వడ్లపూడి రోడ్డు

వీరంపల్లె, వడ్లపూడి రోడ్డునయంతో జరుగుతున్న కంభకోణం వివరం యిదివరలో ప్రస్తావించాము. కాని అధికారుల మాత్రం ఒక క్రమ వ్యవస్థాపనకే పరిమితం అవుతున్నట్లు ప్రకటించారు. ప్రభుత్వానికి వ్యయభరితమైన మార్గానపోవుటకే ప్రయత్నిస్తున్నారట. ఇది చాల ఆశ్చర్యం. ప్రజలకోసం దగ్గరమార్గాన్ని నిర్ణయించి అందోలేనట్లు ఆస్కారంలేకుండా చేయమని మా కోరిక.

సర్వేల్లి బియ్యం కంట్రావ

యిదివరకు యిస్తుండిన ఏడు బస్తాల బియ్యం కోటానూడా మన్న అయింది. జనాభా 3200. కేసు పన్నెండవల మొదలు రూపాయవరకు వుం. కేసు కి... వరిగిపోతున్నారట. బ్లాక్ మార్కెట్ అధికారులు, గింజ బయటవనబడినందు చేస్తుంటే విశేష బిక్కనూడా కనపడదు. ఈ పరిస్థితుల్లో కడుపుకాలినవారు పోవడంకొరకు బయట బియ్యం తరలించే భయం వుంది. ఏమి చేయటంబావురా భగవంతుడా? - ధూదార్లు.

కలిచేడు వర్తకులు

జి. సి. ఓ. పుత్తూరు ప్రకారం రెండు నెలల వాడు గుడ్డలచేళ్లు తెచ్చి పెట్టుకున్నాం పంప కం బాధ్యత తాసిల్లారు వైపునంది మేము గుడ్డ తెచ్చివుంచినవివరం వారికి తెలియవరచాము. కాని వారు ఇప్పటికీ అనుగ్రహించలేదు ఈ పరిస్థితుల్లో మేము వ్యాధారంజేసి కేవలం Xడి చేడమిటి? ప్రజలకు గుడ్డ దొంకేవెట్లా? నెల వియ్యం డిస్కామో!

-ఒక వ్యాధారస్తుడు.

కనిగిరి గామోద్యోగులు

తాలూకా అవసరమనాకభ 5-10-51 తేదీ జిల్లా అధ్యక్షుడు ముల్యాణ్యంగారి అధ్యక్షతన కనిగిరిలో జరుగును. సోదర గామోద్యోగులందరూ విచ్చేయప్రార్థన - మద్దాలి గురవయ్య.

జిల్లా సోషలిస్టుల తీరు!

ఏపార్టీతో పాటు పెట్టుకున్నా, కమ్యూనిస్టు పార్టీ గాలిమాత్రం పనికిరాదంటారు సోషలిస్టు నాయకుడు జయప్రకాష్.

కాని నెల్లూరు జిల్లా సోషలిస్టు మాత్రం పాఠశాలలో ఆఫీసరుకు సభ జరిపారు. అందులో కమ్యూనిస్టుకునూడా అవకాశమిచ్చారు. ఎంతవారున్నదంటే మీ క్రమక్షణ!

అదిపోసియండి కృష్ణ-వెన్నపా శిక్ష ఆంధ్ర కేసానికి అన్యాయం జేస్తున్నదట. అందువల్ల పులిచింతిల, కొత్తను ముప్పిములు అనుకు పరచాలట. ఇది నెల్లూరు జిల్లాలో జరిగిన తీర్మానమేనా? నెల్లూరు ప్రజల శ్రేయస్సుకో జరిగిన కేసా? అదివ్యతి, అజ్ఞానంలో గుడ్డి గా మాట్లాడే వ్యక్తులకేనో, ర జీతువులకుతో ఎవరికీ నాయకులకేనో యీ జిల్లా సోషలిస్టు పార్టీ నాకు తీర్మానించడం హాస్యాస్పదం. అనుచితం. అదికేం. ప్రాజెక్టులకాలను కొంత తెలుసుకొని, ఆ తర్వాత కాబట్టి ఏ తీర్మాన మైనా చేసుకోండిగాని, అక్కడకొకటి ఆప హాస్యంగా వుండాలి!

విడవలూరు సారస్వత సంఘం గోవిందరాజపురం

వైకాపా సారస్వత సంఘం ప్రారంభ కృతం, డాక్టర్ జి. పూర్ణాచంద్రారావుగారి అధ్యక్షతన 22 తేదీ జరిగింది. క్రీడి రాధు కన్య ది. ఏ. రి. ఇ. గారు వుభయించిరి. తర్వాత విద్యార్థుల వివోద ప్రదర్శనము జరిగినది. - బి. కృష్ణమూర్తి.

నెల్లూరు తాలూకా అంజేర్ల మజరాలో క్రొత్తగా ఏర్పడి గ్రామయిది. రెండుమాసాల కేవలం ఇక్కడంలేదు. గ్రామస్తులంతా పాలం పుట్టాల్సేక మారినారితమంతటా దిపో వివక ఆధారపడినవారు. జిల్లా సప్లయి ఆఫీసు మా దీవెనీని గమనించి సహాయపడ ప్రార్థన. - గ్రామ సేవా సంఘం. - తిరణ 11 క పేకలో

క్రొత్త కవిత!

పాతకాలపు ప్యాషన్లను చూచి నేటి నవనాగరికపు ప్రపంచం నవ్వుతోంది. కాబట్టి, ప్రతి ఒక్కరు కాలోచితమయిన ప్యాషన్లు ఆవలంబిస్తారు

మీరూ నవ్వులపాలు కారాదంటే ఆధునిక రకాల దుస్తులకు నిలయమగు మా దుకాణానికి రండి!



దసరాకు సాటిలేని రకాలు

బిషగ్వర పండిత గండికోట దూర్వాస శాస్త్రి A.M.A.O. గారి సుకుమార రసాయనం C. D. L. 520. మలబద్దమును రూపుమాపి సుఖవిరేచనము చేయును, వికారముండదు - వధ్యములేదు ఆఘం వృద్ధులు - గర్భిణీలుకూడా వడవచ్చును. కాంపిల్ ప్యాకెట్టు 1-కి 0-2-6, దజను పెట్టె రు. 1-8-0 8 తులాల దబ్బీ 1-కి 1-4-0, దజను రు. 12-0-0. ఆన్ని షాపులలోను దొరకును. మార్తాండ ఆయుర్వేద పౌర్మసి, రాజమండ్రి నెల్లూరు జిల్లాకు వింట్టు. - మారుతీ జనరల్ స్టోర్సు - ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు